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10.

Turing-gépek

. Készitsen veremautomatat az S — aSa | bSb | aa | bb | a | b nyelvtanbdl és adjon meg az ababa sz6hoz egy

elfogadé szamitast (ha van ilyen)!

. Igazolja, hogy az {z#y : z,y € {0,1}" és = # y} nyelv kornyezetfiiggetlen! (Az dbécé a {0,1,#}.)

. Legyen L, egy tetszéleges regularis nyelv és legyen L. egy tetszéleges kornyezetfiiggetlen nyelv.

(a) Mutasson olyan példat, amikor L, N L. nem reguldris!
(b) Igazolja, hogy L, N L. mindig kornyezetfiiggetlen!

(c) Mutasson olyan példét, amikor L; és Lo is kdrnyezetfiiggetlen, de L1 N Lo nem az!

. Legyen ¥ = {1}, az 1-szalagos Turing-gép atmeneti fiiggvénye d(qo, 1) = (¢1,1,J), 0(qo, *) = (g2, %, J),

q1,1) = (g3,1,J), 6(g3, 1) = (qo, 1, J), kezdé éllapot a qo, elfogadd a g3. Mi a gép éltal elfogadott nyelv?

. A 2-szalagos M Turing-gép atmeneti fiiggvényét a kovetkezé tablazat irja le, ahol * jeloli a szalagon az lires

jelet és qp a kezdd allapotot:
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(a) Mi a 2. szalag tartalma, amikor a gép g2 dllapotba kertil?
(b) Mi az L(M) nyelv, ha g5 az egyetlen elfogadé allapot?
(c) Legfeljebb hany 1épést tehet a gép egy n hosszi bemeneten, miel6tt megall?

. Adjon Turing-gépet a {w#w : w € {0,1}*} nyelvhez! Adjon felsé becslést a Turing-gép 1épésszdménak

nagysagrendjére!
Viézoljon Turing-gépet az aldbbi nyelvekhez! Nem sziikséges precizen megadni az dtmeneteket, elegendd a
miikodés elvét (részletesen) lefrni.

(a) {a"o™ [n > 1}

(b) {aicF i+ j=kési,j,k>1}

(c) {aicFii-j=kési,j k> 1}

. Legyen ¥ = {0,1,+,=}. Vézoljon egy Turing-gépet ahhoz a nyelvhez, amelyik az olyan z+y=z alakui

szavakbol all, ahol z,y, z € {0,1}" nem {ires bitsorozatok, és ha ezeket bindrisan felirt szimoknak tekintjiik,
akkor valéban z az = és y Osszege. Adjon becslést a Turing-gép 1épésszamaral

. Az Mj Turing-gép az L1 C {0,1}", az Ms Turing-gép az Lo C {0, 1}" nyelvet fogadja el, a gépeknek egy-egy

szalagja van. Ezek segitségével vézoljon egy olyan (akar tobb szalagos) Turing-gépet, ami az L N Ly nyelvet
fogadja el!

Igazolja, hogy ha van Turing-gép ami az L nyelvet fogadja el, és olyan is van, amelyik az L nyelv L komple-
menterét, akkor van olyan L-et elfogadé Turing-gép is, ami minden bemeneten véges sok 1épés utdn megéll!



